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ТРУДОВА МІГРАЦІЯ УКРАЇНЦІВ У ПОЛЬЩУ: ІСТОРІОГРАФІЯ ПРОБЛЕМИ 
У статті проаналізовано сучасний історіографічний комплекс вивчення української трудової 

міграції у Польщу. Досліджено, що автори в основному звертають увагу на причини та наслідки 
трудової міграції українського населення. Зроблено висновок про те, що проблема трудової міграції 
українців у Польщу не є новою в українській історіографії. Цьому питанню присвятили свої розвідки 
вчені з різних галузей науки – політологи, історики, економісти, соціологи, географи. Зазвичай, 
проблему трудової міграції українців до Польщі розглядають у контексті аналогічних процесів у 
країни Європи та Америки. Слід зауважити, що окрім проблем, пов’язаних із причинами та 
наслідками цього процесу, піднімаються важливі питання соціального та юридичного захисту 
трудових мігрантів, протидії торгівлі людьми 
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На сьогоднішній день зовнішня трудова міграція українців є масштабним, загальнодержавним 
явищем, що потребує всебічного вивчення та аналізу. Вона є природною реакцією населення на 
негативні зміни у соціально-економічному житті суспільства, за умови нерозвиненості та 
деформованості внутрішнього ринку праці, масового безробіття. Відповідно питання української 
трудової міграції, зокрема до Польщі, знаходить відображення у працях сучасних істориків, 
економістів, географів, соціологів. 

Проблеми дослідження міграцій стали актуальними наприкінці ХХ ст. Найчастіше досліджують 
міграцію як явище лише економічне, чимало теоретичних розробок проблем, юридичних аспектів 
міграції, психологічних та демографічних проблем пов’язаних з міграцією. Активне дослідження 
проблем трудової міграції в Україні розпочалося з кінця 90-х рр. ХХ ст. Зокрема, проблематику 
цього явища висвітлено у дослідженнях С. Бандур, О. Бугрової, О. Вишневської, О. Гладун, 
І. Гнибіденка, В. Джамана, Є. Дроня, В. Заньковського, К. Ігліцької, І. Кизими, А. Кирчіва, О. Коржик, 
В. Кравченка, Е. Лібанової, О. Малиновської, Т. Петрової, О. Позняка, С. Полковниченка, 
І. Прибиткової, М. Романюка, О. Хомри, С. Чеховича, Н. Шульги, О. Астахової, А. Зубика, Н. 
Сирочук та зарубіжних вчених М. Абелла, С. Бондирєва, В. Іонцева, Д. Колесова, Д. Массея, 
Е. Плєтнєва, Л. Рибаковського, О. Старка, Е. Тайлора, Ф. Хьюго та інших. Ці дослідники вивчали 
процеси трудової міграції, в тому числі нелегальної, методи дослідження міграційних процесів 
узагалі, процеси урбанізації та мобільності населення, основні напрями і заходи державного 
регулювання цих процесів. 

Незважаючи на те, що важливі аспекти трудової міграції відображені у працях зазначених 
вчених, окремі важливі проблеми, зокрема міграційні процеси в Україні в умовах європейської 
інтеграції, а саме Польщі ще достатньою мірою не дістали теоретичного та практичного вирішення. 

Одним із провідних фахівців у дослідженні трудової міграції українців до Польщі є 
О. Малиновська [1–4]. У одній з останніх своїх праць вона проаналізувала динаміку швидкого 
зростання обсягів міграції українців до Польщі останнім часом, його причини, зміни у складі 
мігрантів на користь молоді, фахівців, вихідців із Центральної та Східної України. Окрім того, вона 
довела, що інтенсифікація міграції загрожує Україні втратами населення, посилює антиукраїнські 
настрої у польському суспільстві, може впливати на двосторонні взаємини і тому вимагає 
серйозної уваги. Запропоновано заходи, які могли б сприяти зменшенню негативних наслідків 
масового виїзду українців до Польщі. Масштаби і склад сучасних міграційних потоків з України до 
Польщі обумовлюють виникнення низки викликів для обох країн. Автор, зробила висновки, що 
оскільки обидві держави зацікавлені в організованій та безпечній міграції, позитивні результати 
можна очікувати від спільного контролю за посередництвом у міжнародному працевлаштуванні, 
взаємодії служб зайнятості суміжних територій у працевлаштуванні українських працівників у 
Польщі. Варто координувати інформування мігрантів про необхідність участі у системі соціального 
страхування, активізувати досягнення відповідних міждержавних домовленостей та їх реалізацію. 
У співпраці необхідно вирішувати питання задоволення освітніх і культурних потреб українців у 
сусідній державі. Проведення двосторонніх польсько-українських наукових досліджень міграції між 
Україною та Польщею сприятиме прийняттю адекватних управлінських рішень [1]. 

На думку О. Малиновської, в Україні в цілому уже сформовано необхідне політичне бачення 
проблем трудової міграції та напрямів їх розв’язання. Попри це, практичних заходів на цьому 
шляху бракує. Причини полягають у недостатності законодавчої бази, зокрема відсутності закону 
про правовий статус працівників-мігрантів, розпорошеності управлінських функцій, а головне – 
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відсутності у структурі виконавчої влади спеціалізованого органу управління трудовою міграцією, 
який би був здатним формувати політику, лобіювати прийняття необхідного законодавства, 
координувати діяльність органів влади у відповідній сфері, формувати сприятливу для розв’язання 
міграційних проблем громадську думку [3, с. 27]. 

У іншій праці О. Малиновська [4] розглянула динаміку міжнародних приватних переказів у світі 
та в Україні, їх вплив на економічний розвиток. На основі даних опитування українських 
працівників-мігрантів у семи країнах ЄС, в т.ч. Польщі, проаналізувала трансфертну поведінку 
заробітчан, запропонувала можливі шляхи заохочення переказів мігрантів та їх спрямування в 
інтересах розвитку економіки України.  

У статті Г. Решетової [5] визначено категорію «трудова міграція»; проаналізовано нормативно-
правові акти, які регулюють трудову міграцію в Україні; досліджено причини, що спонукають 
громадян виїздити до іншої держави; з’ясовано основні напрямки трудової міграції з України; 
розглянуто трудову міграцію з огляду на політику урядів країн, з яких емігрують, і країн, до яких 
іммігрують. Автор робить висновки, що трудова міграція громадян України за кордон є на сьогодні 
наймасовішим і соціально значущим міграційним потоком, що позначається на демографічній 
ситуації, ринку праці, розвиткові економіки та соціальній сфері, добробуті громадян, рівнях бідності 
й соціальному розшаруванні, сімейних стосунках і вихованні дітей, має численні психологічні, 
світоглядні, культурні та інші наслідки. Породжені нею проблеми потребують адекватних 
відповідей засобами міграційної, соціально-економічної, зовнішньої політики, захисту прав людини. 

У статтях Ю. Раковської [6–7] досліджено окремі особливості експлуатації українців у Польщі у 
рамках торгівлі людьми. Слід зауважити, що Польща відноситься до країн, які намагаються 
тримати проблему торгівлі людьми під контролем за допомогою національних та міжнародних 
механізмів. Законодавство Польської Республіки відповідає всім існуючим міжнародним 
стандартам щодо попередження, допомоги та реінтеграції жертв торгівлі людьми. А тому, одним із 
ефективних способів протидії сучасній формі рабства серед українців є проведення 
просвітницької, роз’яснювальної роботи серед потенційних жертв щодо можливих ризиків. Автор 
зосередила увагу на показниках торгівлі людьми у цій країні та ймовірних групах ризику серед 
українців, визначила національні та міжнародні механізми протидії торгівлі людьми, допомоги 
постраждалим та подальшої їх реінтеграції у сусідній країні. Автор зробила висновки, що 
особливості ментальності українців обумовлюють їх згоду на ризиковані пропозиції, розраховуючи 
на вдачу; збройний конфлікт на Сході України; постійне нігілістичне ставлення до законодавства не 
лише своєї країни, а і до норм інших країн, світового правопорядку, зумовлюють збільшення 
кількості потенційних жертв торгівлі людьми серед українців. Законодавство Польщі відповідає 
всім існуючим міжнародним стандартам щодо попередження, допомоги та реінтеграції жертв 
торгівлі людьми, а одним із ефективних способів протидії сучасній формі рабства серед українців є 
проведення просвітницької, роз’яснювальної роботи серед потенційних жертв. 

У статті Г. Щерби [8] досліджуються основні мотиви міграції молоді України (на прикладі м. 
Львова і Львівської області), розглянуто сучасні тенденції і соціально-економічні наслідки трудової 
міграції молоді. Автор прийшла до висновків, що переважну частину сучасної трудової еміграції 
молоді з України становлять заробітчани, які потребують як організаційно-правової, так і 
гуманітарної допомоги; трудова міграція молоді має як позитивні, так і негативні наслідки, але в 
цілому ці два різноспрямованих вектори взаємно врівноважують один одного; подальшого 
вдосконалення потребує механізм нормативно-правового регулювання української діаспори, а 
саме забезпечення соціальних та гуманітарних прав трудових мігрантів.  

О. Химович [9] упродовж 2008–2011 рр. зібрала 30 наративних інтерв’ю, з жінками трудовими 
мігрантками. Вона простежила динаміку перетворень різних соціальних груп, зокрема і таких груп 
як трудові мігранти з’ясувала основні характеристики жінок трудових мігранток, як особливої 
соціальної групи, на трансформацію якої впливають глобалізаційні процеси. На думку, автора, в 
епоху глобалізації, особливо на сьогоднішньому етапі, коли фінансова криза охопила всі країни 
світу, досвід трудових мігрантів, які будуть повертатися на Батьківщину, є неоціненним і вартим 
того аби його вивчали та використовували. Міграційні процеси – це багатогранне явище, яке 
впливає на всі сторони розвитку суспільства: демографічне становище, економічну ситуацію, 
політику, релігійні переконання, національні та сімейні відносини тощо. Тому воно вимагає 
поглиблених систематичних досліджень, провідну роль в організації та проведенні яких відіграє 
соціологія. 

А. Зубик у статті «Сучасна трудова міграція українського населення в Польщу» [10] зазначив, 
що українське населення активно задіяне у міжнародних трудових міграційних процесах. Чи не 
найбільше трудових мігрантів спрямовані до Польщі, тому трудова міграція до цієї країни набуває 
особливого значення. Польща межує з Україною, близька в культурному й історичному аспекті, має 
значну українську діаспору. Автор наводить статистику, згідно з якою офіційний сумарний показник 
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трудової міграції до Польщі перевищив 100 тис. осіб. За останні роки кількість дозволів на працю 
виданих українцям збільшилася у 3,4 рази. Українська трудова міграція передусім спрямована у 
Мазовецьке, Великопольське, Малопольське, Нижньосілезьке, Поморське та Любуське 
воєводства. Близько 60 % дозволів, виданих у Мазовецькому воєводстві, припадає на Варшаву. 
Головними регіонами-постачальниками українських трудових мігрантів є західні області, передусім 
Львівська, Волинська, Тернопільська, Івано-Франківська та Рівненська області. Значною 
проблемою є недооблік українських трудових мігрантів службами статистики, через високу частку 
нелегальних трудових мігрантів, легальних трудових мігрантів, які не реєструються в офіційних 
міграційних органах України, та осіб, які займаються “човниковим” бізнесом без постійного 
працевлаштування у Польщі. 

Найбільше українських трудових мігрантів працює у сільському господарстві. Іншими 
важливими секторами зайнятості є торгівля, будівництво, діяльність домашньої прислуги. 
Українські трудові мігранти виграють конкуренцію у поляків через меншу заробітну плату, ширший 
діапазон виконуваних робіт. Автор робить висновок, що українські громадяни мають достатньо 
можливостей для легального працевлаштування в Польщі. Сотні тисяч українців уже мають 
позитивний досвід праці в Польщі. В Україні впродовж багатьох років зберігається складна 
економічна ситуація, що штовхає українців до пошуку роботи за межами своєї держави. Це все дає 
підстави стверджувати, що українці будуть найчисленнішими трудовими мігрантами в Польщі ще 
впродовж тривалого періоду [10, с. 112]. 

У працях Ч. Качурець [11–16] досліджено вплив міграційних проблем на формування та 
здійснення зовнішньої політики України, проаналізовано концептуальні підходи до розгляду 
міграційної складової зовнішньої політики держави з урахуванням сучасних українських реалій; 
з’ясовано передумови та внутрішні мотиви зовнішньої міграції українців; проаналізовано динаміку 
міжнародних міграційних переміщень, у яких активну роль відіграє Україна; виявлено вплив 
зовнішньої трудової міграції на прийняття зовнішньополітичних рішень держави; обґрунтовано 
можливі наслідки неконтрольованої транзитної міграції для національної безпеки України.  

Г. Заремба-Косович [17–19] проаналізувала специфіку уявлень про соціальну справедливість 
серед українських трудових мігрантів. Серед викликів сучасних трудових мігрантів вона виділяє 
юридичні (дотримання та використання прав і законів, умови легалізації у країні перебування, 
способи голосування на різного рівня виборах до органів влади обох країн, захист та дотримання 
прав мігрантів, зміни та особливості міграційного законодавства тощо), соціальні (оформлення та 
отримання пенсій, специфіка соціального захисту та соціальних гарантій), професійні (форми та 
види працевлаштування, умови на робочому місці, дотримання прав працівника, можливості 
професійного розвитку), сімейні (роз’єднання сімей, утворення міжнаціональних шлюбів, 
особливості спілкування між членами родини «тут» і «там»), культурні (особливості соціальної 
адаптації, налагодження комунікаційних мереж, трансформації культурних норм та практик) тощо. 

У статті С. Полковниченко та В. Фуголь [20] досліджується сучасний стан української трудової 
міграції до країн Євросоюзу, з’ясовуються причини трудової міграції українського населення в 
європейські країни, аналізується основні міграційні потоки з України в країни ЄС, зокрема в 
Республіку Польща. Дається характеристика українських трудових мігрантів за різними критеріями. 
Визначено позитивні і негативні наслідки міграції робочої сили як для України, так і для країн 
Євросоюзу. Доведено необхідність удосконалення міграційної політики України в напрямку 
співпраці з Євросоюзом. Автори зробили висновки, що погіршення соціально-економічної ситуації, 
низький за світовими стандартами рівень оплати праці в Україні, прагнення громадян підвищити 
свій добробут, вирішити житлові проблеми, дати гідну освіту дітям посилює трудову міграцію 
населення до країн із значно вищим рівнем життя, зокрема, до Польщі. Оскільки міграційні процеси 
є неминучими, важливо ефективно управляти ними як в інтересах країн-експортерів робочої сили, 
так і в інтересах країн-імпортерів. Тільки спільними зусиллями обох сторін можна вирішити 
нагальні проблеми.  

Таким чином, проблема трудової міграції українців у Польщу не є новою в українській 
історіографії. Цьому питанню присвятили свої розвідки вчені з різних галузей науки – політологи, 
історики, економісти, соціологи, географи. Як правило проблему трудової міграції українців до 
Польщі розглядають у контексті аналогічних процесів у країни Європи та Америки. Слід зауважити, 
що зараз окрім питань, пов’язаних із причинами та наслідками цього процесу, піднімаються 
важливі питання соціального та юридичного захисту трудових мігрантів, протидії торгівлі людьми 
тощо. 
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Barbara Skochynska-Prokopovych, Ivanna Luchakivska 
LABOR MIGRATION OF UKRAINIANS TO POLAND: PROBLEM HISTORIOGRAPHY 

The article analyses modern historiographical complex concerning the recent study of Ukrainian 
labor migration to Poland. The authors pay much attention to the main reasons and consequences of 
such a migration for Ukrainians. The problem of labor migration has been researching in Ukrainian 
Historiography earlier as many scholars of different science branches such as Politology, History, 
Economics, Sociology and Geography dedicated their works to it. Usually the problem of labor migration 
is studied in the context of the similar processes taking place in Europe and America. It is necessary to 
mention that despite the problems relating to the main reasons and consequences of the process the 
problems of social and legal protection of labor migrants, prevention of trafficking in human beings are 
brought up as well.  
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